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Csongrád — mint az alföldi 
viziutak központja.

Csongrád, 1901. május 19.
Még mindig fájdalomtól reszket 

szivünk, ama csapás súlya alatt, 
amely a magyar alföldet érte fel ejt­
heti en emlékű főispánunk halála 
óta. De könyeinken keresztül is 
látjuk az Eszme fényes alakját, 
a jövőt, az uj Magyarország képét, 
amelyet Széchenyi István apostoli 
utóda lelkünk elé rajzolt, s örök­
ségül Csongrádmegyének, a magyar 
Alföldnek hagyott.

Ennek a népnek — amelyet hogy 
leikéből szeretett, mutatja az a fényes 
örökség, amelyet Csongrádnak ha­
gyott ama tervben, amelyet 1 lie- 
ronymi Károly volt belügyminister 
a napokban az országos gazdasági 
egyesületben ismertetett — mintegy 
első teendőül a csatornahálózat mun - 
kálataira nézve.

Ha a tisza-dunai és a szamos- 
tiszai csatorna elkészül — pedig 
immár bizonyos hogy kénytelen az 
állam hozzá fogni s már rövid idő 
múlva munkához látnak: akkor 
Csongrád országos központtá log 
válni. Emporium a lesz az összes 
alföldi vizi utaknak s oly fényes 
jövőnek néz elébe Csongrád, ami­
lyenről még Szeged sem mert ál­
modni.

A&ífe>\A>> *

I Vadnay Andor.

(Hefejező közlemény.)
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Minden magyarázat nélkül ide 
igtatjuk az «Egyetértés» közlését 
erről a nagyszabású tervről, amely 
csak bevezetője lesz ama nagysza­
bású munkálatoknak, — amelyek 
Csongrádot az alföldi összes vizi­
utak központjává fogják tenni.

*
«Hieranvmi elsőrendű feladatnak tartja, 

hogy Magyarország termelő vidékeinek 
helyiedén csatornák építésével és a? olcsó 
szállítás előnyeivel segítsenek.

Az osztrák csatornatervezet megvalósí­
tása lehetővé teszi nekünk, hogy a hazai 
csatornahálózatot haszonnal és a vizi köz­
lekedési eszközök nyújtotta összes előnyök 
érvényesítésével létesítsük. A magyar csa­
tornák létesítésénél a Duna-Tisza csatorna 
az első tépés. A budapesti csatornának a 
Tiszába Csongrádiul! való torkolása azért 
czélszuvii, mert a hármas Körös, mely 
Békéstől, esetleg Gyulától Csongrádig ha­
józhatóvá teendő, hogy a szatmár-cson- 
grádi csatornáknak kiegészítő részét ké­
pezzék - Csongráditál ömlőnek a csa­
tornába.

A siatmar-csongnidi csatorna Szatrnár- 
Némctinél ágaznék ki a Szamosból, — 
Nagy-majténv ca Aagy-Károly alatt a 
debreczeni határ déli vészét szelné át, 
azután a B i'ottvó medrét követve Békés 
és Gyom a körül torkollanék a Körösbe, 
mely egész a Tiszáig hajózhatóvá volna 
teendő. Ily módon szakadatlan vizi ut 
volna létesíthető Szatmáitól, Debrec/.entől 
Budapestig és tovább a Dunán egész az 
osztrák csatornákig. E csatorna tápvizét 
a Szamosból nyerné és a felolvasó által 
megjelölt vonalon sehol 
nun ütköznék.

nehézségekbe

A másik csatorna Temesvárról volna 
építendő és állana temesvár-perjámosi 
csatorna-szakaszból, a hajózhatóvá tett 
Maros-szakaszból Aradtól Szegedig, a hon­
nan a hajók a Tiszán mennének tovább 
Csongrádig és a budapesti csatornán ha­
ladnának tovább. A fiumei csatornát azon­
ban nem tartja az első sorban építendők 
közé.

A teendőkre vonatkozó nézeteit röviden 
összefoglalva Hieronymi javaslata az, hogy 
az előkészítés stádiumában leyő budapest- 
csongrádi csatornán kívül a szatmár-deb- 
reczen-csongrádi hajózási vonal építése 
minél előbb foganatba veendő, hogy ezzel 
a magyar Alföld, az ország szive mielőbb 
az olcsó szállítási eszköz birtokába jusson. 

*
Hogy mily forró szeretettel csüg- 

gött ezen az eszmén az elhunyt, 
arról bizonyságot tesznek azok a 
sorok is, a melyekkel egyik leg­
elterjedtebb napi lapja az Alföld­
nek : a «Szegedi Napló» a temetésről 
megemlékezett — mikor a követke­
zőket írja a nagy mű apostolának 
haláláról:

«Éppen ma délután helyeztek örök nyu­
galomra a kerepes! úti temetőben a csator­
naépítés egyik legnemesebb barátját: sajó- 
vadnai Vadnay Andort. O a népnek volt 
a barátja s ezen a réven lett barátja a 
csatorna tervének.

Mert a nép nyomorának és bajának 
nem volt olyan elsőrangú tudója és isme­
rője, mint ő, belátta, hogy ez az egyetlen 
remedium, amely a sokak által tejjel és 
mézzel gazdagon folyó Kánaánnak képzelt 
alföldet talpraállítani bírja. Ebben a percz-

szcllemu 
így e fia az akkori

De Vadnay Rudolf legalább a magán­
életében boldog családi életet élt s Borsod­
ból a Balaton mellé költözve, megvette 
a neje birtoka mellett fekvő Bozzay-íéle 
házat, bii tokot, egy puszta területen gyö­
nyörű kertet, nagy gyümölcsöst hozott 
létre, azt mondogatva cseperedő fiainak: 
«E rossz időben is lehet jól élni. En c 
csúf években szépítem meg a magyar föld 
egy kopár darabját.»

A mellett foglalkozott az etimológiával, 
tájbeszédekkel, s kinyomatott egy Nyel­
vünk hangolvadása czimü könyvet, a me­
lyet az Akadémiában Hunfalvy Pál mu­
tatott be, dicsérve a benne levő nyelv té­
nyeket, de nem logadva el a fajszeretet 
túlzásaiból eredt következtetéseit.

íme a levegő, a melyben fiai, köztük 
Andor, növekedni kezdtek. De a fiuk és 
a két leány (Savlay Gyű Iá né és Györlv 
Gyű Iá né) korán árvaságra jutottak, mert 
jó és nemes szivü anyjuk korán elhunyt. 
Neki is a szive volt baja. A fiuk aztán 
a falusi nép, a gazdálkodás gondjai es a 
tanulás törekvései közt növekedtek. A

legidősebb fiú jogászkorában halt meg. 
Az apa, maga is igen jó úszó lévén, csak 
sül vosbithatta a naponként tett, úszási gya­
korlatok nagy távolsága.

Nemcsak engemet. de szabad 
atyját is bántotta, 
antisuniita főkolompos védője lett. Atyja, 
hozzám irt levélben, azzal vigasztalta ma­
gát, hogy ez a szórványos járvány, ha bele 
is esett, nem fog nála tattós betegség 
lenni — kiépül belőle, mert másként van 
teremtve.

Megtörtént később, hogy a tisztelt II iz­
ba n esetleg egymás után beszéltünk —■ 
ellentétes szellemben.

Egyszer szemrehányást is 
Akkor őszintén igv szólt:

Nem gvülölöm én

tettem neki.

a
nem egy derekat ismerek.

zsidót, mert 
De jobban 

szeretem a mi tősgyökeres népünket, mely­
nek érdekével ők nem törődnek. Rájuk 
fér hát, hogy magvarabbak és lelkiisme­
retesebbek legyenek. Mihelyt azok lesznek : 
mellettük leszek. Javítani akarok, nem 
pusztítani.

Igen, öcsém I - feleltem, - de a 
ti igazságtalanságtok épp abban áll, hogy 
a ti czikkeitek, dikcióitok azoknak fájnak, 
kik dicséretet érdemelnek, mert jó magya­
rok, müveitek s törődnek közügyeinkkel; 
a kikről te beszélsz, azok nem olvasnak 
magyar lapot s nem mennek magyar

gyűlésekre. Ekképp a jókat büntetitek a 
rosszak hibáiért.

- A külömbséget — felelte, — az okozza 
köztünk, hogy én faluban élek, te meg 
a fővárosban. En hallom a panaszt, hogy 
hiba (hiány) van a fontban, az itezében, 
hogy a pálinka egészségtelen, az uzsora 
elviselhetetlen. Te meg az akadémiában 
látod a nyelvtudós, a színházban a drá­
makedvelő, a hangversenyen a zeneszerető 
zsidót.

- Igazi De az is igaz, hogy gyűlölkö­
déssel nem javítunk és nem szerzünk 
prozclitát.

Es csakhamar volt is alkalom tapasz­
talni, hogy egy derék fiatal zsidó ügyé­
ben olyan buzgón és sikeresen fáradozott, 
mintha a pártfogolt balatonparti kálvinista 
pap fia lett volna.

S neki feküdt a tanulásnak. Letette az 
ügyvédi vizsgálatot, elment a straszburgi 
egyetemre hírneves jogtanárokat hallgatni, 
onnan Parisba a l’ranczia nyelvben töké­
letesíteni magát; okos czikkeket irt a 
Budapesti Sp'inlé-be a közigazgatásról s 
atyja örvendve irta nekem : Nemde, igazam 
volt, midőn mondtam neked, hogy az a 
járvány csak múló betegség nála.

Nagyon becsültem benne, hogy két 
kézzel lát mindenhez, a mibe csak fog s 
a kötelességérzet egyre erősebb lesz nála.
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volt. Ő a csatorna építésűben meg eg>

jaro munkát s s legelső [g tudottan
hogy így adjon az koldus-
SÄeSLa ö leakasz­
tani a vállakról a kivándorlási tarisznyát.

‘ Lelkesen küzdött és ag,|talt a tel v i /e ; 
mellett és éppen nem totudott azzal, k ,
tfit f népnek eSnem gWs ' 

*
Íme — Csongrád népe elolt le- 

nVes iövőt nyitott a nép valód 
apostola. Nem érdemel-e legto 
hálát épen Csongrád népétől, a me }
legtöbbet fog neki köszönhetni.
J O Dr. Holiday.

A tiszai lialtenyésztés védelme.
A tiszai halállomány pusztulása ellen 

lapunk mondhatni teljes rezignacziov 
emelte fel, évek óta több Ízben panaszos 
szavát Az ellen a vandal pusztítás ellen, 
amelyiyel a halállományt háboríthat lanul 
irtják ki — mitsem gondolva azzal, hogy 
omzágos, az egész nemzet gazdasagain ki­
ható kait okoznak ezzel. kel-

A csongrádmegyei közéletben aha k 
tett viszhangot felszollalasunk e
rsak a világpolitika iránt eidcklodnew. 
Annál nagyobb örömet okozott a^nbrnr 
n7 o tény hogy a szeged-vsongiadi nau 
szati iá,Ltot gyűlésén Csaló Zs,gmond 
társulati elnök a tiszai halaszat védelmet 
erélyesen felkarolta s remelhetolcg lesz is 
sikere az ő erélyes fellepesenek.

Itt közöljük a "Szegedi Naplo*-bol 
gyűlés lefolyásáról hozott tudósítást.

A közgyűlésen jelen voltak : dr Csaló 
Zsigmond' vármegyei alispán, taisu.latij - 
nök Zombory Antal tanácsnok, alelnok, 
dr. Novobáczky Győző tanácsnok taisu- 
iati igazgató (Szentes), Endre} Gyula ma 
dalim mérnök (Hmvásárhely), Gvo.^Ai.- 
tal városi főjegyző (Szentes), . • 
vadar kir. főmerno.c (Szeged), Mauzeika 
Antal földbirtokos (Hmvásárhely) es K 
Korasz György földbirtokos (Hoigos).^ Jelentette íz igazgató, nogy a tavadat

CSONGRÁDI LAP

őrgróf Pallavicini Sándoi. DJ /'

Imre és Csongrád varos közönség
Dr Csató elnök terjesztette ezután ,

1 közfáMta to^lÄnnlSent
pontja . bioaata, nog' ánv ismer.pusztul evról-evie a nai.mwu ; 
tette ennek az okát.

jelentette ezután, hogy a taisulat MzeKTtSazivánOtogyahaUkatapua-
tulástol megmentse s óyUpen a
folyó halállományát szaporítsa. Eimtke-
zésbe lépett a társulat a _ sövényházi es a
Körös-Maros ármentesitő-taisutátokká _
amelyeket arra kért, hogy a hsza paitjaii 
levő s . társulatok bntókat kopezo kubik
gödrök «pjfflgva 
* lu T' eredménye, hogy a
sövdaybázf ármentasilő-társulat az feszes 
kubilígödreit a társulat rende,kezesere bo

pedig a folyó medrébe leve/.eto-csatoiina­
kat készítenek.

Bejelentette még az ehiok, hogv a fMd
mivelésüevi minister magi b mídmul 
módon érdeklődik a halállománynak ily 
mólon való fölgazdagitasa műit ä leg
u aíban L llnvásf intézett az ország összes 
ármeiitesitő-tarsulataih u az./.a. ho \ -
ivók nie.,tén levő kubikgod atha
fás-tatás czéljábol engedjek at dijtalanu 
a halászati társulatoknak.

A rablógarázdálkodás megakadályozasa
czéliából kimondotta a társulat, ho^y 
T.s/'a folvó mentén Csongradtot Gvalaiö 
hl. /nnot gátőrt alkalmaz felügyelőnek, 
hé f jCufedumzásán, ötszáz korunut vett 
W« társulat az ez évi költsegvetesebe.

20. szám.

Közgyűlés.

A tudósításhoz most azt a lenai un 
két fűzzük : hogy tálán a szegedi es a többi 
társhatóságok és olyan szigoiuan lógjak 
ellenőrizni a halászati kihágásokat, mint a 
csongrádi.

Egyszer, midőn ő (ha jól emltkszcm 
Klagenfurtban) egyeves önkéntes volt | 
ismeretlen katonatiszt látogatott mc„. , 
Andor őrnagyának megbízásából keresett

l0lJ UgvSZbeszélnek, — monda. - - hogy j 
öcscsér!- Andorra befolyása vám m.ve 
önt igen szereti. Az oinag\ tvhat on aj 
tan i ha öcscsét rábírna: maradjon a kato­
naságnál. Ahhoz való jó tulajdonságai 
vannak s azon a pályán sötua J ihelne.

Annyit ígérhettem csak hogy ez óhaj , 
tást közlöm vele. A valasz ez volt. «Aos, 
hót én itt pontosan végzem kötelessége- 
met m«t érdekünk, lu gy 
minden téren becsülete legyem ^

. „„pm á'-nban s'.nvs. akloi íeímvt.
én c ak hivatásos katona, ha (,orgey Ar­
túr megint három hadtest elen a Inna 
(mint vfamikor), s ha 
karddal kellene küzdeni. Így majd 
haza megyek czivilbakazsnak.ee

S haza jött tiszti ranggal s mmoi £g. }n 
ruhában láttam, nem csodáltam egy csop- 
npt sem hogy szerettek volna ott fogni. 
Fs azt sem, hogy megszerettek. Soha semtee&s, "cm Wf ,‘T T'T
kozotl nála ; egyenes szó es (erl‘^ 
tartás volt a szokása es mégis ' A 
éppen ezért - mindenütt megszeieUek 
Tanolczai zsidótól hallottam egykoi . vsak 
az?a kár, hogy nem szeret ugv bennünk , 
mint mi őt.

Sikereit, emelkedései is nem utánjárás­
nak köszönte. Egy minister mondta nekem 
ról ■ régvolt, midőn antisemita volt, most 
antristréber. Mert akkoriban egy gyümöl­
csöző állást, mely Ív el megkinada., nem 
imádott el De a mit efogadott, annak 
férfias komolysággal megfelelt. Olv nehez 
állásban is, minit a csongrádi k isPam 
szék.

IdSfT'SpvÄ^letiS, melyVa 

temető tulajklonjoga
Sélenül Csongrád községet ükh 
minthogy azonban ott
engedélye nélkül gnilya legvl, búza Dui- 
gonya termeltetik, es a suhv w I I 
7ért' értékesíttetnek ugyan, de azok ve 
S, a község pénztárába be nem fo-
Ivik Réti Ferencz, Szvoboda Eerencz és 
Suliivá Gyula hozzászólása után, az egy­
házmegye főhatósága a temető ugv c 
dezésére fölkéretni határozhatott ,

Váradi Jakab kérelmére a képviselő­
testület elhatározta, hogv egy különle­
gesen dohánváruda felállítása uant a 
központi dohányjövedéki ig^gatosagh 
benyújtandó folyamodványát tamo0atr

l0fari Jánosnak a közgyűlés fegyver- 
gyakorlatra bevonulás okán 6 heti sza- 
KoAcátrot engedélyezett. -,
‘a Tiszába fűlt Nagy István ludasz ne- 

I j. kiskorú vevmekenek segclx ul 
egyszersmindenkorra 100 korona Jett m eg­
szavazva, és elhatározta a közgyűlés, hogy 
a gazdasági pénztár terhere a hidászokat 
egyenként 500 korona erejéig baleset el-

lvl] elrrinszki Balázsnak a közgyűlés Hegyi 
Antal ellenzése daczára 25000 korona.a 
becsült ingatlanaira első hdyen le|udo 
betáblázására a kórház penztatbol 8000 
korona ő" 0-os kölcsönt szavazott meg.

Elhatározta a közgyűlés hogy ezentúl 
az esetben, ha a számadó szemel} eben 
évközben történne is változás, egy es 
ugyanazon évről csak egy szamadas, men 
pedig azon számadó által az egesz évre 
terjedőleg terjesztessek be, ki az illető ev
utolján van hivatalban. ............ ,

A sokat vajúdott 1901 évi költségvetesi e 
vonatkozó 50 1901 számú törvényhatósági 
bizottsági határozatot a kepviselotestulet 
többsége megfelebbezni határozta

Elrendelte a közgyűlés, hogy a tanítói 
földek 1901 szeptember 29-tol jaiólag 6 
évre a bolt Körös medre pedig d evie 
nyilvános árverésen haszonbérbe adassek.

■ \ serházi szigetben létesítendő korke- 
mencze terveit jóváhagyás végett a köz­
gyűlés a tői vény hatósági bizottsagtioz iol-
terjészténi határozta. , . , 1Qn1

Az esküdtképes községi lakosoknak 1901 
évi május 19-től május 26-ig terjedő 8 
nap alatt leendő összeírására a leepviselő- 
testület Csejthey Lajos bíró elnöklete alatt, 
Sóhlya Gyula főjegyzőt es Zubek István 
községi képviselőt küldte ki.

A pénztári hivatalnál hátralék feldol­
gozására a közgyűlés 2 napidyas alkal­
mazását engedélyezte. _

UK . . , , , , .
Nem a sajtit dicsősége és jóléte s..i va a, 

hanem a magyarságé, a nép..
Lelkesült a Szécsenyi István _sz Heiné­

ért a Deák Ferencz jellemeert e bölcses­
ségéért. az Arany János koltoi nvc.veeit 
és a Görgev Artur erős kaidjanak 
mánvaiert. Nem oüggedek, — modta ne­
kem nem rég, - ha ezekre emlékszem, 
hiszen ezek is magyarok voltak.

Egész leikével csüggött az alföldi ma­
gyarság jövőjén. Még családi tűzhelyének 
boldogságát is, mely most oly mely g}as/.i a 
vált árnyékba bontó olykor az a gondo­
lata,’ hogv csak ir, es ir, de nem tud tenni 
e népért. Pedig akkor ó Mnába elt>

De ily nemes becsvágygyal még sem 
élhetett hiába. Lesz, aki fölveszi a kezűből 
kiesen zászlót, hogy tovább lobogtassa. 
Kár, hogy ő maga nem lobogtathatja mai 
tovább!

I inhioy Károly.

Színház.
A szintiírsulat heti műsora érdekesen volt össze­

állítva, s a közönség oly fényes jeleit adta roKon- 
szenvéuek — hogy meg lehet elégedve az igazgató, 
aki valóban .jeles, igen jó erőkből szervezett társulatot 
hozott Csongrádra.

A műsor a következő darabokból volt egybeálhtva. 
Vas.irnap a Bort, Gárdonyi klasszikus falusi törté­

netét adták tele ház előtt, amelynek rendkívül tetszett 
az előadás.

Hétfőn Constantin abbé került színre, Bokody igaz- 
gátéval a címszerepben - szintén zsulTolt ház előtt. 
Az előkelő és szép közönség zajosan hívta ki minden 
felvonás végén a szereplőket. Bokody olyan alakítást 
remekelt a jóságos öreg pap szerepében — amely 
felejthetetlen lesz mindazok előtt ak.k ot hittak.

Kedden a Vasgyárost adták azonban Claire szere­
pében Göőz Arankát óhajtottuk volna látni.

SyrdJn Durand és Durand czimü franczia bohózat 
ment — olyan kitűnő előadásban, hogy a zsulTolt ház 
a folvtonos nevetésből alig fogyott ki.

Csütörtökön a (Cigány népszínmű, pénteken Goldstern 
Számi bohózat adatott — igen sikerült előadásban.

ÚJDONSÁGOK.
Állandó Tiázallid. A csongrádi Tiszalildnak, valamint 

i a Szentes és Csongrád közt még meg nem épült al­
földi transzverzális útnak tervezése czéljatra toganalDU
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vett terepfelvételeket és talajl'nrásokat befejezték és a 
kbz/guzgiibísi helvszini bejárási terveket kidolgozták a 
Aereskedelemíigvi ministériumban. A hidat közös 
J<(")Ziiti és vasúti jelleggel, nég\ száznyolczvan méter 
szabad áttolvási nyillással, továbbá pillérko/éptöl pillér- 
középig mért százhoz méter medernyilással, 66.0, il­
letve 42.0 méter ártéri nyilassal tervezték. lJálvaszé- 
1 essége 6.5 méter lesz és tizennégy tonna tengely- 
nyomáséi mozdony terheléssel és teljesen vasszerkezetű 
kavicsolt hidpálvával bírna. Az építési költséget 2.820,000 
koronával irányozták elő az úttal együtt, de ez az 
összeg a versenytárgyalás eredményéhez képest még 
módosulhat. A kereskedelemügyi minister, — mint 
értesülünk — a helyszíni bejárást elrendelte és határ­
idejéül folyó évi május hó 30-ik napjának délelőtti tiz 
óráját, összejövételi helyül pedig a szentesi vármegyei 
székhazat tűzte ki. Az eljáiás vezetésével Czekelius 
Aurél miniszteri tanácsost bízta meg a minister

Jutalomjáték. Bokody Antal színigazgató mű­
vészi pályájának 43 éves évfordulójának alkalmából 
olyan szerepben fog fellépni, amelylyel ünneppé 
óhajtja tenni az évfordulót a közönségre nézve is. A 
világirodalom egyik legszebb remek művét választ;! ki 
erre az alkalomra, Molier ^Képzelt beteg/>-ét, s abban 
a főszerepet fogja játszani. A darabot fölösleges aján­
lani a közönségnek, mert ez a világirodalom egyik 
legremekebb alkotása, s ha Bokody Antal teljes mű­
vészetével fogja személyesíteni azt az alakot, amely a 
legnagyobb művészeknek méltó feladatát képezte : úgy 
csakugyan ünnepet szerez vele a közönségnek. Kü­
lönben mint érdekes dolgot azt is felemlítjük, hogy 
a mű 4-ik felvonásában a 17-ik századbeli doktorrá 
avatás czeremóniáját is egész korhüséggel fogja a 
társv1 at szilire hozni, ami rendkívül érdekes és tanul­
ságos.

— Népünnepély. Bokody Antal május hó 26-ik nap­
ján pünkösdkor délután 2 órakor megtartandó nagy­
szabású népünnepélyt tervez a népkerlben. Lesznek 
különféle mulatságos versenyek, mindegyik jutalom- 
dijjal egybekötve. A többi kö/t lesz karika dobás ver­
seny, póznamászás verseny, zsáklutás verseny, lepénv- 
evés verseny, csárdás tán ez verseny, szépség verseny, 
szamárfuttatás verseny, amerikai verseny tárgy akis stb. 
Este a Beleskei nótáriust, ezt az örökké szép színmüvet 
adják elő — s előadás után virradtig tartó tánezban 
mulathatja ki magát a fiatalság.

— A madarak hasznáról, és káráról. A földműve- 
lésiigvi minister megbízásából és kiadásában Herman 
Ottó hasznos könyvet irt meg a honi madarak hasz­
nos és káros voltáról. A majdnem háromszáz oldalra 
terjedő könyvben le van Írva s Csörgey Titusz rajzai­
val bemutatva 334 hazai madár, le’tüntet ve életmód­
jával és kártékony, avagy hasznos voltával. A könyv 
ajánlható minden gazdálkodó embernek, akinek szük­
sége van arra, hogy, a gyermekeket megtanítsák a 
madarak védelmére. Ara 1 koiona. Községi jegyzők­
nek, valamint lelkészeknek és tanítóknak, akik eziránt 
egyszerű levélben, vagy akár levelezőlapon a magyar 
királyi földmivelésügyi ministerium VI. tőosztályához 
fordulnak, a kötet ingyen küldetik meg.

— Követésre méltó példa. Halas város 
polgármestere értesíti a halasi gazda kö­
zönséget hirdetmény útján, hogy a föld- 
mivelésügyi ministertől 20° u kedvezményi 
árban másfélévi részletfizetés mellett a 
község részére kapott tenyészbikákon kí­
vül, az egyes gazdák részére is engedé­
lyeztettek tény ész állatok hasonló ked­
vezményes árban : ennélfogva lel hívja a 
halasi gazdákat, hogy akik szép tenyész­
állatokat akarnak beszerezni, azoknak a 
földmivelési mii ster nemcsak részletli ve­
tésre, hanem kedvezményes árban, kainat- 
nélkül 1 1 2 évi lefizetés mellett juttat
tenyészállatokat. Csongrádon is most vett 
a község két bikát 300 foiint helyett 240 
forintért kedvezményes árban, mert iga­
zolta a község, hogy szegény, s ezt az 
összeget se kellett egyszerre lefizetni 
hanem 1 f« év alatt 3 féléves részletek­
ben fizetheti be. Tömörkény község szin­
tén 20 0 o árleengedéssel kapott a napok­
ban egy gyönyörű magyar bikát a föld­
művelési minisztertől hasonló részletfize­
tésekre. De egyesek is kaphatnak tehe­
neket és bikákat részletfizetésekre a föld- 
művelési minisztertől, lnzony ideje volna 
már az állattenyésztésre és a haltcnyész- 
tésre is gondot fordítani.

A szerkesztő úr! Pap Gcdeo 
jelenlegi szerkesztője,

CSONGRÁDI LAP

nagy számmal érkeznek Magyarországból 
eredő s főleg Belgiumba, Nagy-Britanni- 
ába, Német-Alföldre és az északamerikai 
Egyesült Államokba szóló 20 fillérrel 
elégtelenül bérmentesített levelezőlapok. 
A hiányos bérmentesítés annak tulajdo­
nítható, hogy a közönség a postai tari­
fákban 1900 évi január hó 1-ével életbe 
léptetett változásokat még most sem veszi 
figyelembe. Pedig a külföldre szóló leve­
lek és levelezőlapok tarifája egyszerű és 
pegig : Ausztriába (Lichtensteinnel), Bosz­
nia-1 lerczcgovinába (a novibazári pasali- 
kot kivéve), Németországba 20 grammig, 
Szerbiába és Montenegróba 13 grammig 
a levelek dija 10 fillér, a levelezőlapoké 
3 fillér, a többi külföldre a levelek dija 
13 giaminonként, (Svájczba 20 grammon­
ként) 23 fillér, a levelező lapoké 10 fillér 
/X hiányos bérmentesités úgy a feladóra, 
mint a czimzettre nézve kellemetlen kö­
vetkezményekkel jár. A díjkülönbözetet 
ugyanis első sorban a czimzett tartozik 
megfizetni A legtöbb esetben a czimzett, 
a postával megterhelt levelet vagy leve­
lezőlapot el sem fogadja hanem azt visz- 
sza küld heti. A ezé Íját vesztett levél után 
járó díjkülönbözetet a vissza kézbesítéskor 
a feladatának kell megfizetni, ha pedig 
a feladó ismeretlen, a posta a levelet mint 
kézbesithctlent, szabályszerű térti kezelés 
után megsemmisíti. Minthogy ezek szerint 
elsősorban a feladók érdeke ügyelni arra, 
hogv levelezésüket helytelen díjazással 
ne tegyék önmagukra nézve czéltalanná, 
a czimzett helyzetét pedig kellemetlenné, 
nem tudjuk a közönséget elég komolyan 
figyelmeztetni arra, hogy leveleinek és 
levelező-lapjainak helyes díjazására na­
gyobb gondot fordítson. Különben a díj­
tételek re nézve a közönségnek «Kivonat 
a Posta- és Távírda Tarifák//-ból czimű 
hivatalos kiadvány rendelkezésére áll. Ez 
minden posta- és távírda hivatalnál 2 fil­
lérért kapható.

Csőd alatt? A gyermekek már pihenőre 
tértek és a P.-ék kicsike lakószobájuk az 

: est békés nyugalma uralkodott. P. asszony 
: egv regény olvasásába volt elmerülve, 

míg a férj, amint, látszott, egy kevésbé, 
kielégítő számolásba mélyedt, mert idő­
ről-időre mély sóhajok törtek ki belőle. 
«De kis uram, mi bajod van. ?» - «Ked­
ves angyalkám, most már neked is be- 

- vallom: nem vezethetem tovább üzletein ; 
a végére jutottam !» Megdöbbenve kérdi 
az asszon v! «és nincs mentségünk ?» 
«Nincs, holnap délelőtt csődött kell magam 
ellen kérni !* A kincs nyugalmat, mely 
ezen nyilatkozatot követte, élénk csönge- 
tvüjclzés zavarta meg. P.-né ajtót nyit:

a ^Tiszavidvk// 
Stern-i" »x' miatt ismét hnó.s.ig 

előtt állott. Azonban érdemleges tárgyalást a hím nem 
tarthatott, mei í a szerkesztő ur tejtestvére kánifou.í 
változott, vagyis a tárgy 'ásón meg neny jelent. Az 
ügyész indítványára a tárgyaló bíró a Miklós lm azon­
nali letartóztatását rendelte el, de bizony hosszabb 
keresés után sem lelték meg az illetőt. A szerkesztő 
úr okozta tárgyalást eszerint elhalasztották.

— Majális. A csongrádi polg'ri liú- és leányiskoláik 
testületé elhatározta, hogy pünkösd keddjén t.mitva- 
nyaival a bokányi áttöltésnél levő tisztáson majálist 
rendez. A kirándulásra az érdeklődő szülők és tanúgy 
barátok is szívesen hitatnak. Az ebédel < inda l-trám 
vendéglős fogja adni.

_ Elveszett óra. Egy tűin órát arany koronánál égj.
fiatal ember a főutezán 17-dikén este el veszi, etl, a 
becsületes megtalálónak 10 korona jutalmat adat a 
kiadóhivatal által, ha azt ott átadja.

— A német postaigazgatóságtól nyert ér­
tesítés szerint a német mozgópostákhoz

3. OLDAL.

■ «Az esti lap!» -—- és az újságot az asztalra 
téve, hozzáteszi — «talán nyertünk az 
osztály-sorsjáték mai húzásán ?// — «An-

. nálr osszabb reánk nézve!* — szólt közbe 
a lehangolt lérj, «mert midőn a legutóbbi 
húzáson nem nyertünk, nem újítottam meg 
sorsjegyünket !> "De én igen, ura cs­
irám !* — «Te?» "Igen, a háztartásban 
megtakarított pénzemből.// lLilgatagon nézi 
át P. a lapot, de midőn a sorsolási jegy­
zéket átnézi, elhalványulva újból kérdezi 
feleségét: "Es valóban megújítottad sors­
jegyünket? Igen, természetes, a Török 
A. és Tsa bankházában, melynek három 
üzlete (V. Váczi-körut 4., IV, Muzeum - 
körut 11. és VII. Erzsébet-körut 54.) áli- 
tólag nagy szerencsével játszik \„ — «0, 
te aranyos asszony! - És én szamár, 
majdnem eldobtam magamtól szerencsén­
ket! Sorsjegyünk Töröknél főnyereményt 
n vert !*

A Patyolat nyolezudik évének 5-ik száma meg­
jelent. Hz. az egyetlen magyar újság, mely kizáróla­
gosan a fehérnemű-divattal foglalkozik. Teszi pedig 
ezt olyan részletességgel és alapossággal, hogy az 
olvasója nincs ráutalva a készen vett és drága fehér­
neműre, hanem minden darabját otthon maga megcsi­
nálhatja a minden számhoz mellékelt magyarázatokkal 
ellátott kétoldalas sz.abás-mintaiv segítségével. A Pa­
tyolat minden hónap elején megjelenő újság. Előfize­
tési ára postán való küldéssel negyedévre egy korona 
tíz fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, 
Kökk Sz.ilárd-utcz.a 4. szám.

felelős szerkesztő : 10<l<*v .T A moh.
Társ-szerkesztő: Holló v\_<loltt 
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Czimbalom tani tónő.
Egy igen képzett czimbalom ta­

nítónő jutányos áron tanításra ajal- 
kozik, akár a lakáson akar házon
klA czimét a kiadóhivatal mondja

meg. ________________
Van szerencsénk ezennel a tisz­

telt érdeklődők tudomásara hozni, 
hogy aninai és resiczai rudvas 
éS Ián CZ gyártmányaink ezen­
túl egy hatóságilag bejegyzett mi­
nőségi (farkas) vedjegy-
gyel lesznek el- a .Va\, ‘
minek szives li- ÜLIK gyeimébe
vételét kérjük.

Szabadalmazott osztrák-mag\ ai
állam vasút társaság

magyar bányái, hutái és ura­
dalmainak igazgatósaga.

MAGYAR BIZTOSI«-
Budapest, VII. kér., Rozsa-utcza 35. sz. 1. eiti, i&.

Ezennel értesítjük a biztosító magyar közönséget, 
hogy Budapesten

MAGYAR BIZTOSÍTÁSI IRODA“
czim alatt egy oly intézményt létesítettünk, mely a 
külföldi hasonló nagy váilala.ok mmtajara, htva va les 
a biztosítási ügyekben útbaigazitassal szolgaim, teljesül 
díjmentesen tanácsot adni s a közönség e.uekeit . 
biztosító vállalatok előtt képviselni.

Irodánk elvállalja az. uj biztosítások lelyetekt a leg 
nagyobb kölcsönöket eszközli ki eljár karok es puc . 
esetén, nem megfelelő kötvényeket inegle elokkc k - 
cserél. Szóval mindazon ügyekben a közönség . 
gálatára áll, a hol a bonyolult biztosítási ügyekben 
tanácscsal, útmutatással szolgálhat.

Tekintve, hogv irodánk semminemű ügynökkel 
összeköttetésben' nem áll (nem is ‘^eszUie o össze 
ügynökséggel) mindazon kedvezményüket es jutalma 
kát melyeket biztosítások közvetítésénél társasagok az 
ügynöknek fizetni szoktak, m. a le'.e nek f

Semminemű jutalékot vagy kohsuge e ' .
mitunk. Mindazok, akik valamely tarsasag képviselet 
előnyös feltételek mellett óhajtják elvállalni, bizalom 
mai forduljanak hozzánk.

Budapest, 1901. április hó 25-cn.
Magyar Biztosítási Iroda

Budapest. VII. Rózsa-utcza 35. sz. I. em. 15

Speczialisia
sérv­

kötökben
Keleti-féle cs. és 

kir. szab. sérv Ölő
1 legtökeletesebb
ezen nemben — 
nem csúszik nem 
n- y a k o r o 1 kelle­
metlen nyomást 
és eltávolítja az 
eddigi sérvkötők 
hiányát.

Árak:
gyoldalu C Irt.
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FÉLIX GYÓGY-FÜRDÓ
NaTyvIrad közvetlen közelében, vasúti állomás.

W Sä
ban naponta 10. vasárnap es ünnepnapokon
a fürdőtelep mellett van. . Iva van 1 rt- .............. ..............
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s ET&Ä OÜ . . . . .K^h'ISelettel Kernáts János, bérlő

Állandó kitUnö

__ -T- ——vVé
Gyáramban (alapitiatott 1878.) készülnek ezen- 

VUI: miilábak, műkezek, járó- és nyújtó-gépek, 
ryeneslartók, (Hessing-féle rendszer), ovlhopailiai 
zök, haskötők, görcsérharisuyák és mindenfele gu- 
iáruk urak és hölgyek részére.
Megrendeléseket pontosan és diskréteo eszközöl: 
Tr y » rí m I T orvos sebészeti
XViJj lv-lh I I •) ■ mii es kötőszer gyáros
BUDAPESTEN IV. Koronaherczeg-utcza 17.

képes árjeyyzék int/yen és bér ment re.

Az összes 50.000 nyeremény
A legnagyobb nyer. legszerencsésebb esetben:

1.066,06® korona
A nyeremények részletes beosztása a kAvidkAlP.

Korona

‘O 1 jutalom
1 ayer. a
1 . .

• •

• •

korona
,v MIUAAUVO»18 IS’YKU1DIK>'^'

kiváló SZERENCSEI

VŐRÖK-nél
Xiiíí s01» suliim isz<-i-<‘ii<*sóh<*1í U tU U

ni tál imlc-
Öt millió koronánál többet nyertek nálunk nagyra- 

becslilt vevőink.
Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m.

kir. szab. osztáivsoryjátékunk, mely nem­
sokára újból kezdetét veszi.

100.000 sorsjegy »0,000
PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsoltatik ki, tehat az 
összes sorsjegyek fele nyer a mellekeit sor­
solási jenv/.ék kimutatása szeiint.

Ö hónap alatt összesen Tizenhárom millió 
I6G.0G0 koronát, egv hatalmas összeget sor­
solnak ki. Az egész vállalat állami felügye­
let alatt áll. . .

Az első osztály eredeti sorsjegyeinek terv­
szerű betétjei a következők : 
egy nyotezad V 8) Irt —.75 vagyis 1.50 kor
egy negyed 
egy fél

» »

» a
• u

» »

«66000
400000
300000
ÍOOOOO
90000
80000
70000
60000
40000
30000
35000
30000
15000
16600
5060
3000
3600
1060
500
300
300
170
130
IOO

V . l) " 150 „ 3.— »

c /.) » 3. tt 6.— »

0 l) " 6 » IS.— //

9 9

» n

50.080 te,»! 13.163,000

egy egész x -
A sorsjegyeket uiánvéttel vagy a pénz 

beküldése eilenében küldjük szét. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megt ende léseket kei imk 
tekintettel arra, hogy a nyeremenyhuzasok 
majiis hó 22. és 23-an lesznek, azonnal, de 

. leg később
1‘. év május hé 22-ig

bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa
15 VMKIIÁ/.

Budapest,
liUUa ruBuujolil) detail osztályai .
Föárudánk osztálysorsjáték osztályai:

1. ¥áczi»körut 4 a.
2. fößuzeum-körut li.
3. Erzséfoet-körut 54.

Rendelblevél levágandó. \ (ÍS TííVSil hailkllílZa Budapest.

... . ... mrp I oszt. m. kir. szab. osztálysorsjátek eredeti sors
Ivei uK i esze mii e

jeiryet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
, utánvételezni kérem ) . ...

o-*«- bskbls «,postautalványnyal küldöm , |L , , Nemlets“ 
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben,) )

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901.
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